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Einladung
zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderats

am Dienstag, 30. April 2019, um 18 Uhr 

im Großen Sitzungssaal des 

Rathauses, Untere Kirchgasse 9, 75015 Bretten

Vor Eintritt in die Tagesordnung beginnt die öffentliche Gemeinde-
ratssitzung mit Anfragen und Anregungen der Einwohner und den 
ihnen gleichgestellten Personen zu Angelegenheiten der Stadt, zu 
Punkten der Tagesordnung und zu allgemeinen Fragen. Nach der Ge-
schäftsordnung des Gemeinderates ist die Fragestunde auf 30 Minu-
ten festgesetzt. Jeder Frageberechtigte darf in einer Fragestunde zu 
nicht mehr als zwei Angelegenheiten Stellung nehmen und Fragen 
stellen. Fragestellern wird eine Redezeit von maximal drei Minuten 
eingeräumt. Die Wortmeldungen richten sich an den Vorsitzenden des 
Gemeinderates, der dazu selbst antwortet oder Bedienstete der Stadt-
verwaltung zur Beantwortung auffordert.

 
Tagesordnung

Öffentlich
Einwohnerfragestunde
 

1. Information der Abellio Rail Baden-Württemberg GmbH zur Auf-
nahme des Betriebs auf der Eisenbahnlinie Stuttgart – Mühlacker –  
Pforzheim/Bruchsal – Heidelberg ab Juni 2019  Mündl. Bericht
 
2. Vergabe der Einrichtung eines Starkregen Frühalarmsystem für die 
Stadt Bretten und Stadtteile
 
3. Bebauungsplan „Ölmühle“ mit örtlichen Bauvorschriften, Gemar-
kung Bretten;

-  Entscheidung über den Antrag der Gemeinderatsfraktion   
 Bündnis90/DIE GRÜNEN
-  Aufstellungsbeschluss/Beschluss zur Einleitung des 
 Verfahrens gem. § 2 Abs. 1 BauGB und § 74 Abs. 7 LBO
-  Entscheidung über die Aufstellung des Bebauungsplanes   
 u.a. im beschleunigten Verfahren nach § 13a i.V.m.    
§ 13 BauGB und § 74 Abs. 7 LBO 
 
4. Baulückenkataster für die Stadt Bretten und die Gemeinde Gon-
delsheim;

-  Fortschreibung 2019 
 
Offenlegung
 
5. Bekanntgabe von in nichtöffentlicher Sitzung des Gemeinderates 
gefassten Beschlüssen 
 

Mit freundlichen Grüßen

i. V. Michael Nöltner

Brettener Frühling am Sonntag

Feststimmung beim Brettener Frühling 2018

Einladung
zur nächsten Sitzung des Jugendgemeinderats

am Dienstag, 30. April 2019, um 16:45 Uhr 

im Großen Sitzungssaal des 

Rathauses, Untere Kirchgasse 9, 75015 Bretten

Vor Eintritt in die Tagesordnung haben Zuschauer die Möglichkeit im 
Rahmen einer Frage-stunde ihre Anliegen dem Vorsitzenden und den 
Jugendgemeinderäten vorzutragen. 

 
Tagesordnung

Öffentlich
Fragestunde

1. Wahl des/der ersten Stellvertreters/in des Sprechers des Jugendge-
meinderates Bretten

2. Geschäftsordnung des Jugendgemeinderates Bretten

3. Rückblick Bahnhofsbesichtigung mit MdB Christian Jung, ÖPNV 
und Bahnhof (mündlicher Bericht) 

4. Jugendhaus Bretten und „In Bretten jugendfreundlicher wohnen“
-Sachstandsbericht und weiteres Vorgehen (mündlicher Bericht) 

5. Ausblick zum Projekt „Pizza und Politik“ und zum Projekt „Erst-
wählerbrief“
(mündlicher Bericht) 

6. Social Media im Rahmen der Jugendgemeinderatsarbeit 

-  Ausblick #ichgehwählen 
-  Neues Logo des Jugendgemeinderates
 (mündlicher Bericht) 

7. Rückblick Spende Hohberghaus und Spende für ein neues soziales 
Projekt (mündlicher Bericht) 

8. Fridays for future (mündlicher Bericht) 

9. Ausblick Familientag FWV im Juni 2019 (mündlicher Bericht) 

10. Dachverband der Jugendgemeinderäte Baden-Württemberg; 
Beteiligung des Jugendgemeinderates Bretten an den Dachverbands-
treffen (mündlicher Bericht) 

11. Organisation und Durchführung einer Party in Bretten 

- Mündlicher Bericht zum Vorschlag  

Mit freundlichen Grüßen

i. V. Michael Nöltner

Am Sonntag, 28. April, findet ab 
11 Uhr auf dem Marktplatz und 
in der Fußgängerzone wieder der 
BRETTENER FRÜHLING statt. 
Die gesamte Innenstadt verwandelt 
sich hierfür in eine bunte Früh-
lingslandschaft und lädt die Besu-
cher zum Bummeln und Verweilen 
ein. 
Unter dem Motto "Fit, Mobil und 
Wohlfühlen in Bretten", präsentie-
ren rund 30 Aussteller ihre Produk-
te und Dienstleistungen und laden 
zum Mitmachen und Informieren 
ein. 
Die kleinen Besucher können auf 

dem Kirchplatz beim Fahrradpar-
cours ihr Können beweisen, mit 
Mama und Papa auf dem Bungee-
Trampolin um die Wette hüpfen 
oder sich an der ein oder anderen 
Spielmöglichkeiten des Spielmobi-
les versuchen.
Genießen Sie auf dem Marktplatz 
kulinarische Highlights der orts-
ansässigen Gastronomie und freu-
en Sie sich auf ein unterhaltsames 
Bühnenprogramm. Lassen Sie den 
Abend gemütlich ausklingen und 
schwingen Sie mit uns das Tanz-
bein bei der Open Air Tanzparty 
auf dem Brettener Marktplatz. 

Seit 1953 lebt Elfriede Krüger in Bretten. Hier hat sie sich immer wohl 
gefühlt und konnte nun am 16. April ihren 100. Geburtstag im Senio-
renheim Im Brückle feiern. Bürgermeister Michael Nöltner kam zum 
Gratulieren, brachte Blumen und einen Geschenkkorb mit Obstsäften 
und verlas eine Ehrenurkunde. 
Geboren wurde Elfriede Krüger in Leipzig, folgte aber ihren familiären 
Wurzeln, denn ihre Mutter kam aus Gölshausen. 

100. Geburtstag von Elfriede Krüger

Elfriede Krüger mit bemerkenswerten 100 Jahren und Bürgermeister Michael Nöltner 

"Immer häufiger können Kinder 
nicht schwimmen, wenn sie in die 
Schule kommen", erklärte Ober-
bürgermeister Martin Wolff beim 
gestrigen Pressetermin in der Ba-
dewelt Bretten. Deshalb hat die 
Stadt Bretten gemeinsam mit der 
Stiftung Sparkasse Kraichgau und 
den Stadtwerken einen Schwimm-
kurs organisiert. Dieser ermöglicht 
es zehn angehenden Schülerinnen 
und Schülern an sechs Kurstagen 
unter professioneller Anleitung 
schwimmen zu lernen. "Wir unter-
stützen mit unserer Stiftung sehr 
gerne Projekte der Stadt Bretten 
und es ist uns ein großes Anliegen, 
dass die Kinder schwimmen kön-
nen", betonte Andreas Metzger von 
der Stiftung Sparkasse Kraichgau, 
die sich mit 500 Euro an den Ko-
sten beteiligt. 
Wichtig sei, dass die Eltern im An-
schluss an den Kurs mit den Kin-
dern weiterhin zum Schwimmen 
gehen, denn nur so könne sich das 
Gelernte festigen, erklärte Britta 
Bajus von der Bäderwelt Bretten, 
die die Kinder unterrichtet. Zu-

Schwimmkurs vermittelt Basiskenntisse und schafft Gemeinsamkeit

(v.l.) Andreas Metzger von der Stiftung Sparkasse Kraichgau, Schwimmlehrerin Britta Bajus von der Badewelt Bretten, Suphi Can 
mit seinem Sohn, Oberbürgermeister Martin Wolff und Gerhard Junge-Lampart vom Deutsch-Ausländischen Freundeskreis DAF 
beim Pressetermin im Schwimmbad mit sehr zufriedenen Schwimmschülern.  

nächst gehe es darum, die Angst 
vor dem Wasser zu nehmen. "Wir 
haben die Erfahrung gemacht, 
dass Kinder, die an Schwimmkur-
sen teilgenommen haben, in das 

Freibad gehen", erklärte der Vorsit-
zende des Deutsch-Ausländischen 
Freundeskreises DAF Gerhard 
Junge-Lampart. Der Schwimmkurs 
hatte darüber hinaus zum Ziel, 

dass Kinder mit Migrationshinter-
grund, aus der Brettener Gemein-
schaftsunterkunft und deutsche 
Kinder sich begegnen und ken-
nen lernen. 



Standesamtliche Meldungen
Einträge vom 14.04.2019 - 21.04.2019

Sterbefälle:
11.04. Frieda Erika Maag, Im Brückle 5, 94 Jahre 
16.04. Walter Nikolaus Schuster, Waldstr. 22, 80 Jahre

Veranstaltungskalender
25.04. 15:00 Uhr Kindertheater: PUMUCKL zieht das große Los 
Bürgersaal, Altes Rathaus, Marktplatz 1
30.04. 20.00 Uhr Siegfried Liebl Trio Jazz-Club Bretten Lamm-Keller
30.04. 18:30 Uhr Maibaumstellen Dorfplatz und Schulhof in Bauerbach

Die Sperrmüll-Fundgrube
Kostenlos abzugeben sind: 

2 Druckerpatronen für einen Canon Tintenstrahldrucker
1 Druckerpatrone für einen Laserdrucker HP Laserjet 12a
Tel. 0172/4150918

Info zum Glasfaserausbau

Die BBV setzt ihre Arbeiten zum Glasfaserausbau in der Kernstadt ab 
KW 17 wie folgt fort:

Bereich BRT 03 bei „Gottesacker Tor“ und „Engelsberg“
Bereich BRT 04 bei „Melanchthonstraße“ und „Bismarckstraße“ 
Bereich BRT 16 bei „Kantstraße“ und „Erasmusweg“
Bereich BRT 18 bei „Anne-Frank-Straße“ und „Sophie-Scholl-Straße“         
Bereich BRT 26 bei „Reuchlinstraße“
Bereich BRT 42 bei „Wannenweg“

Die vorgenannten Angaben beziehen sich auf die Hauptleitungen in 
den Gehwegen. Die Hausanschlüsse werden im Nachgang hergestellt. 

Nähere Infos erhalten Sie unter www.bbv-deutschland.de/rhein-neckar/
aktuelles-zum-ausbau/

Altersjubilare im Mai
Stand: 16.04.2019

Kernstadt:

23.05. Gertrud Kühn, Im Brückle 3, 90 Jahre

29.05. Anneliese Gugenmus, Brunnenstube 17, 90 Jahre

Stadtteil Büchig:

27.05. Gerda Plaga, Im Riethgärtle 1, 80 Jahre

Stadtteil Rinklingen:

14.05. Rudolf Becker, In der Au 11, 80 Jahre

Änderung der Veröffentlichungspraxis von Altersjubilaren seit 2016:
Mit dem neuen Bundesmeldegesetz, das zum 1.11.2015 in Kraft ge-
treten ist, wurde auch eine Änderung bei der Veröffentlichung der 
Geburtstage der Altersjubilare notwendig. Demnach schreibt die Stadt 
Bretten bzgl. eines Veröffentlichungswunsches nur noch Altersjubilare 
anlässlich des 80. Geburtstags, jedem 5. weiteren Geburtstag und ab 
dem 95. Geburtstag jedem folgenden Geburtstag an. Die Veröffentli-
chung und ggf. wunschgemäße Weiterleitung an die Tagespresse erfolgt 
nur noch in o.g. Jahren. Wir bitten um Beachtung, dass auch alle mit 
Wirkung für die Zukunft erteilten Einverständniserklärungen, nicht 
berücksichtigt werden können.

Verkehrshinweise

Die facebook-Inhalte der Stadt Bretten

www.facebook.com/bretten.stadt 
www.facebook.com/jugendgemeinderat.bretten 

Klicken Sie doch einmal rein! 

Vollsperrung Kechlerstraße

Aufgrund von umfassenden Straßenbauarbeiten wir die Kechlerstr. im 
Zeitraum Dienstag, 30.04.2019 bis längstens Samstag, 30.11.2019 für den 
Fahrverkehr gesperrt. Hiervon betroffen sind auch die Kreuzungsberei-
che Albert-Schweitzer-Str. bzw. Bannzaunstr. – diese werden nach Baufort-
schritt abwechselnd ebenfalls gesperrt. Eine Umfahrung der Baustelle ist 
jeweils über die andere Straße sowie über die Frontalstr. bzw. die Straße 
Wilhelmshöhe möglich. Die Verkehrsteilnehmer werden gebeten, auf die 
vorhandenen Beschilderungen zu achten und diese zu befolgen, da auf 
Grund der engen Straßen schwierig gewendet werden kann. 

Um Behinderungen durch Begegnungsverkehr zu vermeiden, werden 
die Frontalstr. und die Straße Wilhelmshöhe jeweils in entgegengesetzte 
Richtungen als Einbahnstraßen beschildert. Es werden teilweise Haltver-
botszonen eingerichtet; um Beachtung der Haltverbote wird gebeten.

Anlieger in den gesperrten Bereichen werden gebeten Ihre Mülltonnen 
zur Entleerung außerhalb des gesperrten Bereiches abzustellen.

Teilsperrung der Straße Diedelsheimer Höhe
 

Voraussichtlich vom 20.03. bis 10.05.2019 wird zur weiteren Verlegung der 
Fernwärmeleitung die Straße Diedelsheimer Höhe in mehreren Abschnit-
ten zwischen der Steinzeugstr. und der Zufahrt zum Kundenparkplatz 
des Supermarktes Kaufland halbseitig gesperrt. Es erfolgt jeweils eine 
abschnittsweise Einbahnregelung in Richtung Steinzeugstraße bzw. Die-
delsheim. Die anliegenden Einzelhandelsgeschäfte sind je nach Baufort-
schritt zeitweise nur von der Diedelsheimer Höhe kommend erreichbar. 

Die Zufahrt zur Diedelsheimer Höhe ist nur über die Bundesstraße 
35 – Abfahrt EKZ Diedelsheimer Höhe (Höhe ATU) uneingeschränkt 
möglich bzw. von Diedelsheim kommend über die Straße Am Eichholz; 
dort wird ab dieser Bauphase wieder die ursprüngliche Verkehrsregelung 
eingerichtet (Einbahnregelung in Richtung Osten / Diedelsheimer Höhe).
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Schon wieder stehen die nächsten Ferien vor der Tür? Wir haben die Lö-
sung! Wir bieten Ihren Kindern eine abwechslungsreiche Ferienbetreuung 
in allen Schulferien in Baden-Württemberg an. Für Kinder zwischen 3 und 
12 Jahren heißt es dann spielen, basteln, malen, lachen, singen, Ausflüge, 
Waldtage, Turniere und vieles mehr.
In den Pfingstferien gibt es noch wenige freie Plätze. Seid dabei! Wir 
freuen uns auf Euch! Die Betreuung findet in Bruchsal statt. Auf unsere 
Homepage erhalten Sie weitere Informationen. 

Ihr Ansprechpartner zu Fragen bzgl. Kindertagespflege und für Tagesel-
tern in der Gemeinde: Frau Peschel Telefon-Nr. 07251/981987-1; email : 
i.peschel@tev-Bruchsal.de

Sprechzeiten im Rathaus Bretten, jeden 1. u. 3. Donnerstag im Monat, 
09.00 bis12.00 Uhr; Raum 112; Voranmeldung erwünscht

Ferienbetreuung beim Tageselternverein Bruchsal 
vom 11. Juni – 21. Juni 2019

Auf Grund des Feiertages 
am Mittwoch, 01.05.2019 
(Tag der Arbeit) findet der 
Wochenmarkt am Dienstag 
30.04.2019 statt.

Wochenmarktverlegung Feiertag

Die Stadt Bretten und der Stadtteil Bauerbach trauern um

Herrn
Walter Schuster

Er verstarb am 16. April 2019 im Alter von 80 Jahren.

Walter Schuster war von 1989 bis 1994 Mitglied des Ortschaftsrats 
in Bauerbach.

Die Stadt Bretten und der Stadtteil Bauerbach sind Walter Schuster 
zu großem Dank verpflichtet. Mit seinem persönlichen Einsatz hat 
er sich bleibende Verdienste erworben. Unser Mitgefühl gilt seinen 
Hinterbliebenen.

Für die Melanchthonstadt Bretten       Für den Stadtteil Bauerbach

Martin Wolff          Wolfgang Rück
Oberbürgermeister         Ortsvorsteher

Quelle: istock

Tageselternverein Bruchsal 
Landkreis Karlsruhe Nord e.V.               
Haus der Begegnung, Tunnelstr. 27, 76646 Bruchsal
Tel. 0 72 51 / 98 19 87 - 0 Fax 0 72 51 / 98 19 87 - 9
E-Mail: info@tageselternverein-bruchsal.de
www.tageselternverein-bruchsal.de

in den unterschiedlichsten Berufen, um die vielfältigen kommunal-

en Aufgaben service- und bürgerorientiert erledigen zu können.

Haben Sie Interesse an einer Arbeit mit kompetenten Kolleginnen

und Kollegen nahe am Menschen und im Sinne einer guten

Entwicklung unserer Stadt?

Dann freuen wir uns auf Ihre Bewerbung.

Auf unserer Homepage finden Sie unter www.bretten.de/stadt-

rathaus-verwaltung/stellenangebote aktuell folgende ausführliche

Stellenausschreibungen:

● Landschaftsplaner*in (m/w/d) bzw. Stadtplaner
(m/w/d) innerhalb des Amtes Stadtentwicklung und
Baurecht

● Mitarbeiter*in (m/w/d) für den Aufgabenbereich
Digitalisierung innerhalb des Hauptamtes

● Sachbearbeiter*in (m/w/d) für die IT-Administration

● Sachbearbeiter *in (m/w/d) Innere Dienste (Poststelle,
Registratur) innerhalb des Hauptamtes

● Hausmeister*in (m/w/d) in der Städtischen
Wohnungsbau GmbH

● Freiwilliges soziales Jahr / Bundesfreiwilligendienst
im Feuerwehrhaus

● Freiwilliges soziales Jahr im Kindergarten
Drachenburg

BRETTEN
Für Rückfragen steht Ihnen Frau Höpfinger (Tel.

07252/921-130) gerne zur Verfügung. Sollten Sie kein für Sie

geeignetes Stellenangebot gefunden haben, besuchen Sie unsere

Homepage zu einem späteren  Zeitpunkt erneut.

Die Stadt Bretten sucht engagierte

und motivierte Fachkräfte

Du bist mindestens 14 Jahre alt? Du möchtest dein Taschengeld aufbessern?
Du hast Spaß am Spielen mit Kindern? Bist dir aber noch unsicher im Um-
gang mit Ihnen? Dann haben wir das Richtige für dich -> Unser Babysitter 
Kurs in Bruchsal! In diesem Kurs lernst du, wie man Babys richtig wickelt 
und was Aufsichtspflicht bedeutet. Du erhältst einen kurzen Überblick über 
pädagogische Grundsätze und lernst Kinderspiele und Bücher kennen. Ein 
großer Schwerpunkt wird auf  Erste Hilfe an Babys und Kindern liegen. 

Der Kurs findet vom 11.06.2019 bis zum 14.06.2019 täglich von 14:30 Uhr bis 
18:00 Uhr statt und kostet 50 €. 
Informationen und Anmeldungen unter 
Brigitte Wodtke Tel: 07251/981 987 5

Babysitter – Kurs vom 11. Juni – 16. Juni 2019
in Bruchsal

Die Stadt Bretten, der Stadtteil Sprantal und die Freiwillige Feuer-
wehr Bretten trauern um

Herrn
Bernd Schäfer

Oberfeuerwehrmann

Er verstarb am 17. April 2019 im Alter von 78 Jahren.

Bernd Schäfer war von 1987 bis 1999 im Ortschaftsrat Sprantal, da-
von 6 Jahre als stellvertretender Ortsvorsteher. 2004 bis 2009 wurde 
Bernd Schäfer erneut in den Ortschaftsrat Sprantal gewählt und 
hatte während dieser Zeit das Amt des Ortsvorstehers inne. In den 
Jahren seines Wirkens hat er sich zielstrebig für die Entwicklung 
Sprantals eingesetzt und konnte maßgebliche Projekte realisieren.
Herausragend war auch der Einsatz von Bernd Schäfer bei der 
Sanierung des Pfeiferturms. Mit weit über 800 Arbeitsstunden 
war er einer derjenigen Helfer, der sich mit am intensivsten für die 
Instandsetzung des Pfeiferturms ingesetzt hat.
Für sein überragendes ehrenamtliches Engagement ist die Stadt 
Bretten Bernd Schäfer zu Dank verpflichtet.
Am 01.01.1979 trat Bernd Schäfer in die Freiwillige Feuerwehr 
Bretten, Abteilung Sprantal ein. Bis zu seinem Übertritt in die Al-
tersabteilung war er aktives Mitglied seiner Feuerwehr und erwarb 
sich in dieser Zeit umfangreiche Kenntnisse, um seinen ehrenamtli-
chen Dienst zum Wohle der Bürger zu verrichten. 
Nach seinem Ausscheiden aus dem aktiven Dienst hat sich Bernd 
Schäfer auch weiterhin in der Altersmannschaft vorbildlich einge-
bracht.

Mit großer Dankbarkeit werden wir ihm stets ein ehrendes Geden-
ken bewahren. 

Für die Melanchthonstadt Bretten  Für den Stadtteil Sprantal 

Martin Wolff   Thorsten Wetzel
Oberbürgermeister  Ortsvorsteher

Freiwillige Feuerwehr Bretten FFW Bretten, Abteilung Sprantal

Oliver Haas   Andreas Wetzel 
Feuerwehrkommandant Abteilungskommandant  

FiBULA - Frauen in Bretten
Unterstützen - Leben – Alltag

Weitere Informationen: Stadt Bretten – Integrationsstelle
Katja Klotz (Sozialarbeiterin), Untere Kirchgasse 9, 75015 Bretten

Tel.: 07252 921 – 316, E-Mail: katja.klotz@bretten.de



Weitere Informationen zu allen Veranstaltungen

erhalten Sie in der Tourist-Info am Marktplatz:

Telefon: 07252/583710, E-Mail: touristinfo@bretten.de
www.bretten.de

Kultur
After-Work-Party
Fr. 10.05., ab 18 Uhr, Rathaus Bretten, Untere Kirchgasse 9
Edle Weine und entspannte Live-Musik - gibt es einen besseren Start

ins Wochenende? Die Weiße-Burgunder-Charta ist auf Tour und macht

mit einer After-Work-Party Station im Brettener Rathaus. Es stehen

über 70 Weine von 14 Winzern aus den Weinregionen Kraichgau und

Badische Bergstraße zur Verkostung bereit. Für den musikalischen

Rahmen sorgt die Band „The Paradise Club“, die Jazz, Latin, Blues,

Rock’n’Roll und Pop in einem einzigartigen Klangbild vereint. Für den

kleinen Hunger bereitet die Bauerngruppe Alt-Brettheim 1504 e.V.

verschiedene Leckereien zu. Karten sind für 24 € im Vorverkauf bei der

Tourist-Info und teilnehmenden Winzer sowie für 27 € an der Abend-

kasse erhältlich. Sämtliche Weine sind im Preis enthalten, Speisen

müssen separat bezahlt werden.

Stadtbücherei
Untere Kirchgasse 5, stadtbuecherei@bretten.de, Tel.: 07252/957613

Die Stadtbücherei Bretten ist während der gesamten
Osterferien zu den gewohnten Zeiten für alle Leser
da. Selbstverständlich auch am Karsamstag!

Bücherflohmarkt der Stadtbücherei in der Schulgasse
So. 28.04., 13-18 Uhr, Schulgasse, Fußgängerzone und Kirchplatz
Im Rahmen des Brettener Frühlings veranstaltet die Stadtbücherei Bretten
am Sonntag, 28. April, einen Bücherflohmarkt. Von 13 bis 18 Uhr kann
jeder, der sich von seinen Schmökern trennen will, diese auf der Schulgas-
se zwischen Fußgängerzone und Kirchplatz feilbieten. Teilnahmeberechti-
gungen (5 €) sind in der der Stadtbücherei zu haben. Die Veranstalter
weisen darauf hin, dass Tische und Stühle nicht gestellt werden.

Demokratie trifft Musik und Literatur
Mo. 06.05., 19.30 Uhr, Bürgersaal, Altes Rathaus, Marktplatz 1
Hier geben sich die Gruppe Saitenschray und die Leser Vera Arendt, Ralf
Bönninger und Harald Maiba demokratisch passend ein musikalisch-litera-
risches Stelldichein. Eintrittskarten sind für 7 € in der Tourist-Info erhältlich.

Museum im Schweizer Hof
schweizerhof@bretten.de, Tel.: 07252/972800, Engelsberg 9

Bastelnachmittag "Wir bauen eine Burg" -
Kinder von 5-10 Jahre
Sa. 11.05., 14-17 Uhr, Museum Schweizer Hof, Engelsberg 9
Begleitprogramm zur Ausstellung "Als Würtenberg sie wolt bezwin-

gen...". Das Peter-und-Paul-Fest: Immaterielles Kulturerbe in Bretten.

Bei einem gemeinsamen Bastelnachmittag im Stadtmuseum im

Schweizer Hof wollen wir Burgen aus Pappe und anderen Materialien

bauen! Teilnehmen können Kinder zwischen fünf und zehn Jahren.

Eure Bastelarbeiten dürft Ihr natürlich mit nach Hause nehmen! Bitte

zieht ältere Kleidung an, da wir auch mit Kleber und Farben arbeiten

werden. Die Teilnehmerzahl ist begrenzt und kostenlos, daher bitten wir

um Voranmeldung bei der Tourist-Info bis zum 04.05.2019.

Volkshochschule
www.vhs-bretten.de, vhs@bretten.de, Tel.: 07252/583718

Webinar-Reihe „100 Jahre Frauenwahlrecht -
der lange Weg zu demokratischer Teilhabe“
Das Wahlrecht gehört zu unseren elementaren demokratischen
Grundrechten. Die Errungenschaft dieses Rechts auch für Frauen im
Jahre 1919 legte einen bedeutenden Grundstein für die gesetzliche
Gleichstellung von Frauen und Männern. Bei den Webinaren handelt
es sich um Live-Online-Seminare. Hierbei sitzen die Referenten live
und exklusiv für die Teilnehmer der vhs vor der Webcam und stehen
auch im Anschluss an den Vortrag für Fragen zur Verfügung. Die
Teilnahme ist kostenlos, Anmeldung bei der vhs Bretten erforderlich.

Gegen alle Widerstände!
Mi. 08.05., 19 Uhr, vhs-Vortragssaal, Melanchthonstr. 3
Frauenwahlrecht in Europa und die Wirkung demokratischer Emanzipation.

Das Ende der Kostümierung!
Mi. 22.05., 19 Uhr, vhs-Vortragssaal, Melanchthonstr. 3
Frauenmode als Seismograph gesellschaftlicher Veränderungsprozesse.

Die Bedeutung des Frauenwahlrechts
Mi. 05.06., 19 Uhr, vhs-Vortragssaal, Melanchthonstr. 3
Für die politische Beteiligung und Ermächtigung von Frauen damals und heute.

Die Badische Landesbühne
Die Glasmenagerie
Do. 09.05., 19.30 Uhr, Stadtparkhalle, Postweg 55
Amerika in der Großen Depression. Amanda Wingfield lebt mit ihren

erwachsenen Kindern Laura und Tom in ärmlichen Verhältnissen in St.

Louis. Tom arbeitet in einer Schuh-

fabrik und versucht, die Familie finanzi-

ell über Wasser zu halten. Der Vater

hat sie schon vor langem verlassen.

Den trostlosen Aussichten des Alltags

entflieht jeder auf seine Weise: Tom

träumt von einer Karriere als Schrift-

steller und stürzt sich in das turbulente

Nachtleben. Amanda schwärmt von ihrer Jugend in einem Herrschafts-

haus in den Südstaaten, die schüchterne Laura konzentriert sich auf ihre

Sammlung zerbrechlicher Glastiere. Für sie sucht Amanda einen gut

situierten Ehemann. Mit Jim, einem Arbeitskollegen von Tom, erscheint

bei den Wingfields eines Abends nicht nur ein geeigneter Kandidat,

sondern für alle auch die Projektionsfläche ihrer Sehnsüchte. Eintrittskar-

ten sind bei der Tourist-Info sowie Buchhandlung Kolibri erhältlich.

Kindertheater: PUMUCKL zieht das große Los
Do. 25.04., 15 Uhr, Bürgersaal, Altes Rathaus, Marktplatz 1
Pumuckl überredet den Meister Eder, bei einem Preisausschreiben

mitzumachen, und tatsächlich gewinnt Eder die Schiffsreise. Dabei

handelt es sich jedoch um eine Falle:

Der große blaue Klabauter und seine

kleinen Klabautergehilfen wollen Pu-

muckl zurück ins Meer holen. An Deck

des Urlaubsdampfers freundet sich Pu-

muckl mit einem der kleinen Klabauter

an. Aber auf See will er nur bleiben,

wenn Meister Eder mitkommt. Für Zuschauer ab 4 Jahren. Eintritts-

karten für Erwachsene 6 € und für Kinder 4 € sind in der Tourist-Info

sowie an der Tageskasse erhältlich.

A-Cappella-Pop: MAYBEBOP - Ziel: los!
Sängerisch sagenhaftes Niveau erwartet
Sa. 04.05., 19 Uhr, Hallensportzentrum „Im Grüner“
Nach ausverkauften Konzerten in Hannover, Köln und Berlin steht in

wenigen Wochen endlich die Melanchthonstadt Bretten auf dem

Tourneeplan von Deutschlands angesagtester Top-Formation MAY-

BEBOP. In Deutschland ist die A Capella Band durch TV-Auftritte in

den ARD und ZDF einem breiten Publikum bekannt geworden.

MAYBEBOP wird im Hallensportzentrum „Im Grüner“ vor rund 1.000

Zuschauern einen bundesweit beworbenen Abend der Superlative

präsentieren. Vier Typen. Vier Mikrofone. Deutsche Texte. Bestes

Entertainment. Fans und Kritiker sind

sich einig, dass niemand ihrer entwaff-

nenden ungekünstelten Art und ihrer

Spielfreude widerstehen kann. Ihre

doppelbödigen Songs gehen ins Ohr,

sie beziehen Position und treffen den

Nerv der Zeit. Stilistisch kennen sie

keinerlei Limitierungen, Licht- und

Sounddesign setzen Maßstäbe. Als Vorgruppen werden der Gesang-

verein Büchig (Leitung: Thomas Brost) und der Chor des Me-

lanchthongymnasiums Bretten (Leitung: Marianne Abele) den Abend

unter dem Motto „So schön ist Chormusik – Mit allen Singen genie-

ßen“ eröffnen. Veranstalter ist die Stadt Bretten, für die künstlerische

Gesamtleitung und Moderation zeichnet Bernd Neuschl ehrenamtlich

verantwortlich. Tickets sind für € 25,20 / € 20,80 erm. bei der

Tourist-Info Bretten sowie online unter www.reservix.de erhältlich.

Öffentliche Pfeiferturmführung
So. 05.05., 11 Uhr, Treffpunkt: Marktbrunnen auf dem Marktplatz
Der Pfeiferturm war das mächtigste Bollwerk der früheren Brettener

Stadtbefestigung. Lernen Sie die Hintergründe kennen und genießen

Sie den Blick über Bretten von der Panoramaebene. Die Gebühr von

3 € ist direkt beim Stadtführer bar zu bezahlen. Bitte Gebühr passend

mitbringen. Eine Anmeldung über die Tourist-Info ist erforderlich.

Gölshausen

Neibsheim

Stadtteil-Nachrichten

Büchig

Diedelsheim

Maisingen

Am 30.04.2019 findet in Koopera-
tion zwischen Ortsverwaltung, Mu-
sikverein, Männergesangverein, den 
Schüler/innen der Pfarrer-Wolfram-
Hartmann-Schule und dem katho-
lischen Kirchenchor als Ausrichter 
das alljährliche Maisingen auf dem 
Neuflizer Platz in Neibsheim statt. 
Die Bewirtung startet um 18.00 
Uhr, um 18.30 Uhr beginnt das Pro-
gramm. Die Ortsverwaltung und die 
beteiligten Vereine laden herzlich zu 
dieser Veranstaltung ein.
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Maibaumstellen

Der Maibaum wird in alter Tradition 
am Dienstag, 30.04.2019 auf dem 
Dorfplatz in Diedelsheim durch die 
Freiwillige Feuerwehr Diedelsheim 
hinter dem Rathaus gestellt. Beginn 
der Veranstaltung ist um 18.00 
Uhr. Für ein gelungenes Rahmen-
programm, welches auf dem Dorf-
platz und in der Alten Poststraße 
stattfindet sorgen die Schwandorf-
Grundschule, der evangelische 
Kindergarten, der Turn- und Sport-
verein und der Männergesangverein 
Diedelsheim. Für das leibliche Wohl 
auf der Veranstaltung sorgt der Feu-
erwehrförderverein Diedelsheim. 
Bei schlechtem Wetter findet das 
Rahmenprogramm im Dorfgemein-
schaftshaus statt.
Alle Mitbürgerinnen und Mitbürger 
sind hierzu herzlich eingeladen.

Maibaumfest

Liebe Mitbürgerinnen 
und Mitbürger,

zum Maibaumstellen am
Samstag, 27. April 2019 um 18.00 Uhr 
lädt die Ortsverwaltung Gölshausen 
und die freiwillige Feuerwehr die 
gesamte Bevölkerung herzlich ein.
Nach der musikalischen Eröffnung 
durch den Bürger- und Musikverein 
und der Begrüßung durch den stell-
vertretenden Ortsvorsteher Dieter 
Ammann stellt die Feuerwehr den 
geschmückten Maibaum vor dem 
Rathaus auf.

Rinklingen
Ruit

Bauerbach

Maibaumstellen

Am 30. April um 18.30 Uhr wird 
auf dem Dorfplatz und auf dem 
Schulhof in Bauerbach der Maibaum 
gestellt. Das Fest wird vom Mu-
sik- und Gesangverein musikalisch 
umrahmt. Für Speis und Trank sorgt 
die Landjugend auf dem Schulhof. 
Zum traditionellen Maibaumstellen 
sind alle Bauerbacher und Gäste von 
nah und fern  herzlich eingeladen.

Maibaumstellen

Am Samstag, den 27. April 2017, 
um 17:00 Uhr, findet auf dem Dorf-
platz und dem gegenüberliegenden 
Parkplatz das schon traditionelle 
Maibaumstellen mit der örtlichen 
Feuerwehr und der DRK-Ortsgrup-
pe Büchig statt.
Musikalisch umrahmt wird die sehr 
beliebte Veranstaltung durch den 
Musik- und Gesangverein Büchig.
Für das leibliche Wohl und die Be-
wirtung sorgen die ehrenamtlichen 
Helfer des DRK in bekannt guter 
und vielfältiger Weise. Der Erlös der 
Veranstaltung kommt ausnahmslos 
der Notfallhilfe Büchig zugute. 
Die Einwohnerschaft von Büchig 
und alle Gäste aus der Umgebung 
sind hiermit herzlich eingeladen. 

Weitere Beiträge zum Programm 
geben die Singgruppe des Gesang-
vereins sowie die Kinder des Kinder-
gartens und der Grundschule.
Im Anschluss bewirtet die Feuer-
wehr beim gemütlichen Beisammen-
sein unter den Klängen des Bürger- 
und Musikvereins im Festzelt.
Auch hierzu möchte ich alle herzlich 
einladen.

Manfred Hartmann
Ortsvorsteher

Ortsverwaltung geschlossen

Die Ortsverwaltung Neibsheim 
ist wegen Urlaub in der Woche 
nach Ostern vom 23.- 26. April 
2019 geschlossen. Ab Montag, den 
29.04.2019 sind wir zu den üblichen 
Sprechzeiten, Montag und Dienstag 
von 9 – 12 Uhr und Donnerstag von 
15 – 18 Uhr, gerne wieder für Sie da. 
In dringenden Fragen und Angele-
genheiten wenden Sie sich bitte an 
den Bürgerservice, Tel 921-180 oder 
an die zuständigen Fachämter im 
Rathaus Bretten.

Gönnen Sie sich in froher Runde 
einen schönen Start in den Wonne-
monat Mai.

„proBier doch mit“ Neibsheim 
bei Baden TV

Das Video zu dieser Sendung von 
Baden TV wird seit dem 11. April 
ausgestrahlt.
Hier der Link zu dieser Sendung

https://baden-tv.com/probier-doch-
mit-neibsheim/

Die Sendung mit den meisten Klicks 
bringt der betreffenden Gemeinde 
am Ende der Aktion 500 Liter 
Freibier. Um die Chancen auf einen 
Sieg zu vergrößern, empfehlen wir, 
den Link bis 14. Mai möglichst oft 
zu teilen.

Sitzung des Ortschaftsrates 
abgesagt

Aus gegebenem Anlass wird die öf-
fentliche Sitzung des Ortschaftsrates 
am Donnerstag, den 25.04.2019 um 
19.00 Uhr abgesagt!

Mit freundlichen Grüßen
Heinz Lang
Ortsvorsteher

„1250-Jahr-Feier“
19. bis 21.07.2019 

Rinklinger Fahnen mit Wappen

Im Rahmen der Planungen für die 
1250-Jahr-Feier wurde von den Or-
ganisatoren vorgeschlagen, dass sich 
Vereine, Bürgerinnen und Bürger 
an den Feierlichkeiten beteiligen 
sollten. Wir haben deshalb Angebote 
eingeholt und bitten davon regen 
Gebrauch zu machen.

Die Fahnen können zu folgenden 
Preisen erworben werden: 
Größe ca.  80 x 120cm für 30,00 €
Größe ca. 120 x 200cm für 50,00 €

Bestellungen werden gegen Be-
zahlung von der Ortsverwaltung 
Rinklingen entgegen genommen. 
Es wird eine Mindestanzahl von 40 
Fahnen benötigt, um die Bestellung 
auslösen zu können. Letzter Termin 
für den Kauf ist Donnerstag, der 
23.05.2019.

Urlaub der Ortsverwaltung

Die Or tsver wal tung i s t  vom 
23.04.2019 bis einschließlich 
25.04.2019 wegen Urlaub geschlos-
sen. 
Die Sprechzeiten des Ortsvorste-
hers finden am Donnerstag, den 
25.04.2019 zwischen 17:00 – 18:30 
statt. Ab dem 30.04.2019 sind wir 
wieder zu den gewohnten Öffnungs-
zeiten für Sie da.
In dringenden Angelegenheiten 
wenden Sie sich bitte an den Bür-
gerservice im Rathaus Bretten, Tel.: 
07252/921180 oder an die zuständi-
gen Fachämter.

Mitgliederversammlung des 

Fördervereins 

Melanchthon-Gymnasium 

Bretten

Die ordentliche Mitgliederversamm-
lung des Fördervereins Melanchthon-
Gymnasium Bretten zum Geschäfts-
jahr 2018 findet am Dienstag, den 7. 
Mai 2019, um 20 Uhr, im Zimmer 
166, Bronnerbau, des MGB statt. 
Auf der Tagesordnung stehen die Be-
richte und Entlastung des Vorstands, 
Neuwahlen (Vorsitzende/r, Beisitzer, 
Kassenprüfer) sowie Verschiedenes. 
Anträge zur Tagesordnung bitte bis 
spätestens 26. April an:
u.mueller@mgb-foerderverein.de.

Bretten im Fernsehen

Neue Fernsehbeiträge über Bretten 
finden sich auf der Homepage der 
Stadt Bretten unter www.bretten.de 
beim Klick auf den Icon mit dem 
Bildschirm.



Mitteilungen aus den Kirchen und religiösen Gemeinschaften 
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Evangelische Kirche
Kernstadt
Mittwoch 24.04.2019 
15:30 Uhr Gemeindehaus Kinderchöre 
Samstag 27.04.2019 
17:45 Uhr Seniorenzentrum Gottesdienst 
(Pfr. Bönninger)
Sonntag 28.04.2019 
08:40 Uhr Krankenhaus (Kapelle) Got-
tesdienst 
10:00 Uhr Stiftskirche Gottesdienst mit 
Taufen (Pfr. Bönninger)
Montag 29.04.2019
18:30 Uhr Gemeindehaus „Besuchsdienst 
für Neuzugezogene“ 
19:00 Uhr Gölshausen Bibeltreff 
20:00 Uhr Gemeindehaus Kirchenchor-
probe 
Dienstag 30.04.2019 
10:00 Uhr Gemeindehaus Mitmachtänze 
für alle 
18:30 Uhr Turbanstr. 9 Pfadfinder Ranger 
20:00 Uhr Turbanstr. 9 Pfadfinder Rover 

Stadtteil Büchig 
Sonntag, 28.04.2019 
10:00 Uhr Jöhlingen Regio-Gottesdienst in 
Jöhlingen, kein GD in Gondelsheim

Stadtteil Diedelsheim
Freitag 26.04.2019 
20.00 Uhr Diedelsheim Posaunenchor 
Sonntag 28.04.2019 
10.00 Uhr Diedelsheim Gottesdienst mit 
Taufe (Pfr. Rolf Weiß)
Montag 29.04.2019 
19.30 Uhr Diedelsheim Kirchenchor 
Dienstag 30.04.2019 
10.00 Uhr Diedelsheim Treff für psychisch 
kranke Menschen im Gemeindezentrum
Mittwoch 01.05.2019 
08.00 Uhr Diedelsheim Vom 01. - 05.05.2019 
Gemeindereise „Auf den Spuren Tilmann 
Riemenschneiders“

Stadtteil Dürrenbüchig
Sonntag 28.04.2019 
09.00 Uhr Dürrenbüchig Gottesdienst (Pfr. 
Rolf Weiß)
Mittwoch 01.05.2019 
vom 01. - 05.05.2019 Gemeindereise „Auf 
den Spuren Tilmann Riemenschneiders“

Stadtteil Gölshausen
Samstag 27.04.2019 
14.00 Uhr Kirche Kirchliche Trauung (Pfr. 
Rolf Weiß)
Sonntag 28.04.2019 
10.00 Uhr Kirche Gottesdienst (Pfr. Gunter 
Hauser)
Montag 29.04.2019 
10.00 Uhr Gemeindesaal Krabbelgruppe 

Stadtteil Neibsheim
Sonntag 28.04.2019
10:00 Uhr Jöhlingen Regio-Gottesdienst in 
Jöhlingen, kein GD in Gondelsheim

Stadtteil Rinklingen
Donnerstag 25.04.2019 
20:00 Uhr Kirche Posaunenchorprobe
Samstag 27.04.2019 
18:00 Uhr Kirche Sonntagsbegrüßung
Sonntag 28.04.2019 
11.30 Uhr Kirche Gottesdienst „Kirche 
bleibt im Dorf, Kirche neu erleben“ mit 
Kirchenband. Thema:Frühjahrsputz für 
die Seele
Montag 29.04.2019 
20:00 Uhr Gemeinderaum im Kindergarten 
Kirchenchorprobe

Stadtteil Ruit
Mittwoch 24.04.2019 
16:45 Uhr Gemeindesaal Probe Ruiter 
Kirchturmspatzen 
Donnerstag 25.04.2019 
09:30 Uhr Gemeindesaal Krabbelgruppe 
Freitag 26.04.2019 
16:00 Uhr Gemeindesaal Jungschar 
18:00 Uhr Gemeindesaal Probe Jungbläser 
20:00 Uhr Kirche Posaunenchorprobe 
Sonntag 28.04.2019 
10:15 Uhr Kirche Gottesdienst mit Taufe 
(Pfrin. A. Czetsch)
Montag 29.04.2019 
20:00 Uhr Gemeindesaal Kirchenchor-
probe 

Dienstag 30.04.2019 
15:00 Uhr Gemeindesaal Büchercafé 

Stadtteil Sprantal
Sonntag 28.04.2019 
09:00 Uhr St. Stephan, Nußbaum Gottes-
dienst (Pfarrer Ehmann)
10:15 Uhr St. Wolfgang, Sprantal Gottes-
dienst (Pfarrer Ehmann)

Katholische Kirche
Kernstadt
Donnerstag 25.04.2019 
10:00 Uhr Haus im Brückle, Bretten Fest-
gottesdienst (Pfr. Maiba)
Freitag 26.04.2019 
18:30 Uhr Kirche St. Laurentius, Bretten 
Festgottesdienst (Pfr. Maiba)
Sonntag 28.04.2019 
10:30 Uhr Kirche St. Laurentius, Bretten 
Festgottesdienst (Pfr. Streicher)
10:30 Uhr Laurentius-Krypta, Bretten 
Kinderwortgottesfeier 
Montag 29.04.2019 
18:30 Uhr Kirche St. Elisabeth, Bretten 
Festgottesdienst Gelübde Erneuerung Sr. 
Merlin (Pfr. Maiba)
Dienstag 30.04.2019 
17:00 Uhr Kirche St. Laurentius, Bretten 
Eucharistiefeier mit den Kommunionkin-
dern (Pfr. Maiba)
Mittwoch 01.05.2019 
09:00 Uhr Kirche St. Laurentius, Bretten 
Marienmesse zur Eröffnung des Marien-
monats (Pfr. Maiba)

Pfarrgemeinde Bauerbach
Samstag 27.04.2019 
08:00 Uhr Kirche St. Peter, Bauerbach 
Rosenkranzgebet- Mariengedächtnis 
Samstag 27.04.2019 
18:30 Uhr Kirche St. Peter, Bauerbach 
Festgottesdienst (Pfr. Streicher)
Sonntag 28.04.2019 
19:00 Uhr Kirche St. Peter, Bauerbach An-
dacht zum Barmherzigkeit Sonntag 

Dienstag 30.04.2019 
18:00 Uhr Kirche St. Peter, Bauerbach 
Euch. Anbetung 
Mittwoch 01.05.2019 
19:00 Uhr Kirche St. Peter, Bauerbach 
Eröffnung der Maiandachten 

Pfarrgemeinde Büchig
Donnerstag 25.04.2019 
18:00 Uhr Kirche Hl. Kreuz, Büchig Ro-
senkranzgebet 
Samstag 27.04.2019 
17:30 Uhr Kirche Hl. Kreuz, Büchig Sal-
ve- Gebet 
Mittwoch 01.05.2019 
09:00 Uhr Kirche Hl. Kreuz, Büchig Eu-
charistiefeier (Pfr. Blank)

Pfarrgemeinde Diedelsheim
Mittwoch 24.04.2019 
18:00 Uhr Kirche St. Stephanus, Diedels-
heim Eucharistische Anbetung 
Samstag 27.04.2019 
18:00 Uhr Kirche St. Stephanus, Diedels-
heim Festgottesdienst (Pfr. Blank)
Mittwoch 01.05.2019 
18:00 Uhr Kirche St. Stephanus, Diedels-
heim Eucharistische Anbetung 

Pfarrgemeinde Neibsheim
Freitag 26.04.2019 
18:00 Uhr Kirche St. Mauritius, Neibsheim 
Rosenkranzgebet 
Sonntag 28.04.2019 
09:00 Uhr Kirche St. Mauritius, Neibsheim 
Festgottesdienst (Pfr. Streicher)
Montag 29.04.2019 
18:30 Uhr Kirche St. Mauritius, Neibsheim 
Friedensgebet 

Filialkirche Gondelsheim
Sonntag 28.04.2019 
10:30 Uhr Kirche Guter Hirte, Gondels-
heim Wortgottesfeier 

Evangelisch-Freikirchliche Gemeinde
(Baptisten)
Donnerstag 25.04.2019 
15.30 Uhr Café um 1/2 4; Frauen 60+  
Freitag 26.04.2019
Jugend JUMP  
Sonntag 28.04.2019 
10.00 Uhr Gottesdienst; Kids4Jesus mit 
Kindersegnung (Pastor A.Bothe)
Dienstag 30.04.2019
20.00 Uhr Bibelforum (Pastor A.Bothe)

Evangelisch-methodistische Kirche
Bretten-Ruit, Am Ölgraben 2
Mittwoch 24.04.2019 
19:30 Uhr Bauschlott Themenabend: Ex-
pedition zum Ich
Donnerstag 25.04.2019 
20:00 Uhr Bauschlott Chor
Sonntag 28.04.2019 
10:00 Uhr Knittlingen Bezirksgottesdienst: 
Expedition zum Ich
Dienstag 30.04.2019 
19:30 Uhr Bauschlott Posaunenchor

Liebenzeller Gemeinschaft
Bretten, Gartenstr. 2 a
Sonntag 28.04.2019 
17.30 Uhr Gottesdienst 

Christusgemeinde Bretten
Evang. Gemeinschaftsverband A. B.
Freitag 26.04.2019 
19:30 Uhr Nußbaum Bibelstunde
Samstag 27.04.2019 
19:30 Uhr Sprantal, Ortsstr.13 C-Zone 
(Jugend)
Sonntag 28.04.2019 
10:00 Uhr Bretten, Im Brückle 7 Gottes-
dienst
14:30 Uhr Bretten, Im Brückle 7 Bibel-
stunde
14:30 Uhr Ruit Bibelstunde in Bretten
19:30 Uhr Nußbaum Bibelstunde

Religionsgemeinschaft Jehovas Zeugen
Versammlung Bretten
Freitag 26.04.2019 
19:00 Uhr Königreichsaal Sulzfeld Gott 
wird für jeden alles sein
Sonntag 28.04.2019 
14:00 Uhr Königreichsaal Sulzfeld Warum 
Wertschätzung zeigen?

Neuapostolische Kirche
Gemeinde Bretten
Heilbronner Str. 13
Samstag 27.04.2019 
14:30 Uhr Neibsheim, Marienkapelle auf 
dem Adelberg Trauung von Stephanie 
Kößler und Tobias Gerweck 
Sonntag 28.04.2019 
09:30 Uhr Bretten, Heilbronner Str. 13 
Gottesdienst mit den Gemeinden Gondels-
heim und Oberderdingen, Konfirmation 
von Mia Kleiber und Elia Hirsch (Bezirk-
sältester Heinz Metz)

Biblische Gemeinde Bretten
Am Hagdorn 5
Donnerstag 25.04.2019 
20:00 Uhr in Privathäusern, Frauenkreis, 
nähere Infos unter Tel. 07262 / 6012050
Freitag 26.04.2019
in den Gemeinderäumen KEINE Jungs-
char und KEIN Teen- und Jugendkreis, 
da Ferien
Sonntag 28.04.2019 
10:00 Uhr Gottesdienst und Kinderstunde 
(Kinder von 3-11 Jahre)
Dienstag 30.04.2019 
19:00 Uhr Am Hagdorn 5, 75015 Bretten 
Bibel- und Gebetskreis

ICF Kraichgau
Salzhofen 7
Sonntag 28.04.19 
10:30 Uhr Gottesdienst
10:30 Uhr Kids-Celebration
18:30 Uhr Gottesdienst

Das Amtblatt gerade nicht zur Hand? 

Jetzt können Sie sowohl die aktuelle, als auch ältere Ausgaben des Amtsblatts 
online lesen: www. amtsblatt.bretten.de

Zusammenführung der neuapostolischen 
Kirchengemeinde Gondelsheim 

mit Gemeinde Bretten

Mit Wirkung vom 02. Mai 2019 wird die Neuapostolische Kirchenge-
meinde Gondelsheim in die benachbarte Kirchengemeinde Bretten 
integriert. 
Diese Entscheidung traf die Kirchenleitung unter dem Gesichtspunkt, 
dass dies von den Mitgliedern zuvor bei zwei besonderen Zusammen-
künften/Gemeindeabenden gewünscht wurde und um den Mitgliedern 
auf lange Sicht die bestmögliche, seelsorgerische Betreuung zu gewähr-
leisten.

Anlass für die Zusammenführung war u.a. die allgemeine demographi-
sche Entwicklung, die sich naturgemäß in kleineren Gemeinden schnel-
ler auswirkt. Da eine entscheidende Wende aufgrund der Altersstruktur 
nicht erwartet werden kann, hätte sich die Weiterführung eines aktiven 
Gemeindelebens immer schwieriger gestaltet, insbesondere auch bei der 
Chorarbeit und einer pädagogisch sinnvollen Gruppenbetreuung der 
Kinder.

Die Anfänge der Neuapostolischen Kirche in Gondelsheim gehen auf 
das Jahr 1926 zurück, wo im Hause  Bruchsaler-Str.31 die ersten Gottes-
dienste stattfanden. Schon im Jahr 1928 konnte in der ehemaligen Syn-
agoge in der Leitergasse 6 eine geeignete Versammlungsstätte gefunden 
und bezogen werden. Im Dezember 1963 wurde dann die heutige Kirche 
in der Brettener-Straße 46 eingeweiht und bezogen. Von November 1989 
bis August 1990 wurde die Kirche renoviert und durch einen Jugendsaal 
und einen Eltern-Kind-Raum erweitert.

Die Entscheidung, die Kirchengemeinde in die Gemeinde Bretten zu 
integrieren, fiel auch unter Berücksichtigung der heutigen Mobilität.  
Außerdem kennen sich die Gemeindemitglieder der beiden Gemeinden 
durch gemeinsame Aktivitäten, besonders der Chöre, der Jugendlichen 
und Senioren auf Bezirksebene. Zu Festgottesdiensten war die Gemein-
de Gondelsheim schon bisher regelmäßig in die große Kirche nach 
Bretten eingeladen. 

Der für den Kirchenbezirk Bretten zuständige Bischof  J. Vester wird 
aus Anlass des Zusammenschlusses am Donnerstag, dem 02.Mai, den 
Gottesdienst in der Kirche 
Heilbronner Straße 13, 75015 Bretten durchführen. Beginn ist um 20:00 
Uhr.

Aktuelle Gottesdienstzeiten finden Sie im Amtsblatt der Stadt Bretten 

Altpapiersammlung 2019

Kernstadt
26.01.2019 TV Bretten
06.04.2019 Ministranten Bretten
25.05.2019 VFB Bretten-Jugend
20.07.2019 TV Bretten
28.09.2019 Ministranten Bretten
16.11.2019 VFB Bretten-Jugend  
    - Achtung Änderung 

Bauerbach
26.01.2019 FV Bauerbach
27.04.2019 FV Bauerbach
27.07.2019 FV Bauerbach
26.10.2019 FV Bauerbach

Büchig
16.03.2019 SV Kickers Büchig
08.06.2019 SV Kickers Büchig
14.09.2019 SV Kickers Büchig
07.12.2019 SV Kickers Büchig

Diedelsheim
12.01.2019 Jugendfeuerwehr
23.03.2019 CVJM Diedelsheim
04.05.2019 Jugendfeuerwehr
27.07.2019 CVJM Diedelsheim
21.09.2019 Jugendfeuerwehr 
23.11.2019 CVJM Diedelsheim

Dürrenbüchig
26.01.2019 TSV Dürrenbüchig
16.03.2019 TSV Dürrenbüchig
18.05.2019 TSV Dürrenbüchig
13.07.2019 TSV Dürrenbüchig
21.09.2019 TSV Dürrenbüchig
23.11.2019 TSV Dürrenbüchig

Gölshausen
19.01.2019 SV Gölshausen
16.03.2019 SV Gölshausen
22.06.2019 SV Gölshausen
14.09.2019 SV Gölshausen
23.11.2019 SV Gölshausen

Neibsheim
16.03.2019 FC Neibsheim Jugend 
15.06.2019 Ministranten
14.09.2019 FC Neibsheim
14.12.2019 Ministranten

Rinklingen
02.02.2019 TSV Rinklingen
06.04.2019 Grundschule Rinklingen
13.07.2019 Grundschule Rinklingen
02.11.2019 TSV Rinklingen

Ruit
26.01.2019 TV Bretten
06.04.2019 Ministranten Bretten
25.05.2019 VFB Bretten-Jugend
20.07.2019 TV Bretten
28.09.2019 Ministranten Bretten
16.11.2019 VFB Bretten-Jugend  
    - Achtung Änderung

Sprantal
26.01.2019 TV Bretten
06.04.2019 Ministranten Bretten
25.05.2019 VFB Bretten-Jugend
20.07.2019 TV Bretten
28.09.2019 Ministranten Bretten
16.11.2019 VFB Bretten-Jugend  
    - Achtung Änderung

Wie in jedem Jahr, möchte die Stadt 
Bretten auch 2019 das vielfältige 
und herausragende ehrenamtliche 
Engagement Brettener Bürger im 
Rahmen eines Ehrenabends wür-
digen. Dieser Ehrenabend findet 
am Freitag, 08.11.2019 statt. Bei 
dieser Veranstaltung werden Aus-
zeichnungen für die Zugehörigkeit 
zur Freiwilligen Feuerwehr im ak-
tiven Dienst verliehen, verdiente 
ehrenamtlich tätige Vereinsmitar-
beiter, Blutspender und Lebens-
retter geehrt, sowie gegebenenfalls 
Ehrungen in den Bereichen Musik, 
Kultur, Ausbildung und Tierzucht 
vorge-nommen. Der Gemeinde-
rat hat 2012 eine Ehrenordnung 
verabschiedet. Nach dieser Ehren-
ordnung wird das bürgerschaftliche 
Engagement insgesamt - vor allem 
ehrenamtlich tätige Vereinsmitar-
beiter - gewürdigt. Nach § 3 dieser 
Ehrenordnung wird die Ehrenna-
del für ver-diente, ehrenamtlich 
Tätige in Vereinen oder sonstigen 
Bereichen an Persönlichkeiten ver-
liehen, die sich während jahrelan-
ger, ehrenamtlicher Tätigkeit in der 
Vorstandschaft als 1. Vorsitzender 

und in sonstigen Einzelfällen in den 
Vereinen der Stadt Bretten bzw. in 
sonstigem ehrenamtlich herausra-
gendem Engagement besondere 
Verdienste erworben und damit 
besonderen Bürgersinn bewiesen 
haben. Sie erhalten nach 10 Jahren 
die Ehrennadel in Bronze, nach 15 
Jahren die Ehrennadel in Silber und 
nach 20 Jahren die Ehrennadel in 
Gold. Aufgerufen sind nun Vereine 
uns langjährige ehrenamtlich Tätige 
in der Vorstandschaft zu nennen 
und Ehrungsvorschläge nach der 
Ehrenordnung der Stadt Bretten 
bis spätestens zum 30.04.2019 zu 
stellen. Ebenso können in anderen 
Bereichen ehrenamtlich Tätige für 
eine Ehrung vorgeschlagen werden. 
Die Ehrenordnung können Sie auf 
unserer Homepage nachlesen. Dort 
finden Sie auch unter www.bretten.
de/stadt-rathaus-verwaltung/formu-
lare die entsprechenden Vordrucke 
für die Ehrungsanträge zum Down-
load. 
Für weitere Auskünfte stehen wir 
Ihnen gerne unter Tel. 07252/921-
107, Email: stadt@bretten.de 
zur Verfügung. 

Das ehrenamtliche Engagement würdigen

Das Video zu dieser Sendung von Baden TV finden Sie unter folgen-
dem Link im Internet:
https://baden-tv.com/probier-doch-mit-bretten/

Die Sendung mit den meisten Klicks bringt der betreffenden Gemein-
de am Ende der Aktion 500 Liter Freibier. Um die Chancen auf einen 
Sieg zu vergrößern, empfehlen wir, den Link bis 14. Mai möglichst oft 
zu teilen.

„proBier doch mit“
Bretten bei Baden TV


